

جیت ابھی بھی ادھوری: آشیش کھیتان | پرانی باتوں کو بھلا کر آگے دیکھنا چاہیے: ریحان فضل



نروودا پال

ساختمیوں میں کیا فیصلہ یقیناً قابل تعریف اور تاریخی ہے اور یہ فساد متاثرین کے ساتھ ساتھ ملک کے ان تمام شہریوں کی جیت کے مزاحفے سے جو

جمہوری اقدار باہمی ہونگے ہیں۔ اس ٹاٹ احترام دہنے کے لیے ہر اس شخص کی جیت ہے جو کسی نہ کسی طور پر فسادات سے متاثر ہوا ہے۔ ساتھ ہی یہ عدلیہ اور انصاف پروری کی بھی جیت ہے۔ باوجود اس کے اس فیصلہ کو مکمل جیت کہنا صحیح نہیں ہوگا کیونکہ گجرات فسادات کے بڑے گناہگاروں کو اب بھی قانون کے شکنجے سے دور نہیں۔ ان کی گردن تک قانون کا ہتھوڑا بھی نہیں چھو نہیں پاتا ہے۔ جب تک وہ قانون سے باہر رہے گے مکمل انصاف کی فراہمی ممکن نہیں۔ 2002 کے فسادات کے گزرنے سے پہلے 10 سال سے زائد ہو چکے ہیں، مگر آج بھی وہ تمام اہم سوالات جو فسادات کے وقت اور بعد فسادات اٹھتے رہے ہیں وہ اب بھی جواب طلب ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا لیا کوئی نیا اور باہر جرنی ایسی صرف تازے ہوئے پیمانے پر ہونے والے آسانیت سوز کارروائیاں کیں۔ دوران فسادات اور بعد فسادات انہیں تعاون اور مدد دینے والے بھی تو اتنے ہی ذمہ دار ہے تو پھر ایسے بڑے سیاستدان پولیس افسران اور دیگر سرکاری حکام قانون کی شکنجے سے دور کیوں ہیں؟ کیا یہ Invisible Men ہی ہیں کے یا کبھی قانون کی گرفت میں آئے گے۔ سوال یہ بھی ہے کہ آج کیا یہ ہوگا۔ حالانکہ نروودا پال کے ساتھ کے فیصلہ کو گجرات کے تناظر میں دیکھتے تو یہ یقیناً ایک Milestone ہے۔ اس فیصلے کے بعد ہر کوئی اس طرح کی کسی بھی کارستانی میں ملوث ہونے سے پہلے ہی مرید سوچے گا۔ عام لوگ جو لٹیروں کے چال میں ہیں کسی بے خوف بن جاتے ہیں اور اس طرح کی کٹنگ مارا کر کسی میں چوٹی ہوتے ہیں، کو کبھی قانون کا خوف ہوگا۔ خوف ان لوگوں کو کبھی دور دوروں کو بھرا بنا کر اپنی سیاسی منصوبہ بندی کو تکمیل تک پہنچانے کے لئے فرقہ وارانہ فسادات اور سہارا دینے ہیں۔ بحیثیت ایک صحافی مجھے اس بات کا یقین ہوگا کہ کبھی کی جیت ہوگی۔ بحیثیت ایک صحافی مجھے اس بات کا یقین ہوگا کہ کبھی کی جیت ہوگی۔ بحیثیت ایک صحافی مجھے اس بات کا یقین ہوگا کہ کبھی کی جیت ہوگی۔ بحیثیت ایک صحافی مجھے اس بات کا یقین ہوگا کہ کبھی کی جیت ہوگی۔

○ انصاف کی فراہمی میں ہم نے ایک رول ادا کیا اس پر ہمیشہ فخر رہے گا ○ دلی سکون تب ہوگا جب گجرات فسادات کا مکمل سچ عدالت کے سامنے آئے گا ○ گلبرگہ سوسائٹی معاملے میں بھی ہم نے گواہی دی ہے جبکہ نروودا گاؤں معاملے میں پیشی کیلئے بلاویے کا منتظر ہوں ○ گواہی کے دوران مجھ پر بہت زیادہ غیر ضروری دباؤ بنایا گیا۔

میں بزرگم کی تاریخ میں شاید ہی ایسی کوئی نظریاتی ہے جب کسی صحافی کے ایک کام نے انصاف کی فراہمی میں اتنا بڑا رول ادا کیا ہوں۔ باوجود اس کے مجھے دلی تسلی بھی ہوگی جب گجرات فسادات کا مکمل سچ عدالت کے سامنے آئے گا اور اصل جرمین بھی سزا پائیں۔ محترم جج نے اپنے فیصلے میں ہمارے اسٹیک آپریشن پر تقریباً 50 صفحات میں روشنی ڈالی ہے جس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے اس آپریشن کا انصاف دلانے میں کتنا مہم رول رہا ہے۔ ہمارے آپریشن کو سنسز پولیس افسران مل کر شرا کے Call Details سے بھی زیادہ اہمیت دی گئی۔

کی معاملوں میں مجھ سے پوچھ گچھ کی گئی جن میں نروودا پال اور گلبرگہ سوسائٹی معاملے میں ہم ہیں گلبرگہ سوسائٹی کے تین ٹریڈنگ کارکنوں کے ساتھ آپریشن کیا ہے۔ ہم نے اپنے اسٹیک آپریشن میں وہاں تک دکھائی ہیں جو بیجا ثابت کر سکتی ہے کہ گلبرگہ سوسائٹی میں ایسا جعفری کو کس طرح مارا گیا۔ سرنے سے قبل ان کے ساتھ کیسا سلوک کیا گیا اور اس میں اہم قصور وار کون تھے۔ میں نے اپنی گواہی میں بھی ساری باتیں بتائی ہیں۔ حالانکہ گواہی کے دوران مجھے بہت دباؤ دیا گیا۔ اسے کوئی کوشش کی گئی تھی کہ میں اپنی عمر میں کی باتیں اگوانے کے لئے طرح طرح کے حربے اور جھگڑے اپنائے گئے۔ نروودا گاؤں میں ہونے والے فسادات بھی میرے اسٹیک آپریشن کا حصہ ہے۔ مگر ابھی تک مجھے کسی میں کسی کو گواہی کے لئے نہیں بلایا گیا ہے۔ میں نے گواہی میں بھی آپریشن کیا اور میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ زین آتشزدگی منصوبہ بندی میں کسی اس میں وہاں کے کسی بھی بڑے سپلائر یا تاجر کا رول نہیں تھا۔ یہ کارکنوں اور انہیں جو موجود میڈروں کے درمیان تو میں سے شروع ہوئی اور مسلم خواتین

گجرات فسادات کے دوران کی گئی انصافیت سوز کارروائیوں کو دنیا کے سامنے لانے میں بی بی سی کے ریحان فضل اور تھلکے کے آشیش کھیتان کا نمایا رول رہا ہے۔ ریحان فضل غالباً ترین آتشزدگی کے بعد گودھرا اسٹیشن پہنچنے والے ایسے پہلے صحافی تھے جو بین الاقوامی میڈیا سے منسلک تھے۔ انہوں نے بی بی سی ریڈیو کے ذریعہ دنیا بھر میں فسادات کا کالا چہرہ پیش کیا تھا۔ وہیں کھیتان نے اسٹنگ آپریشن کر کے بجرنگی اینڈ کمپنی کی کرتوتوں کو کبیرے میں قید کیا اور فسادات کے کئی معاملوں میں گواہی بھی دی۔ نروودا پال کا نام روا نامہ راشٹریہ سہارا جیلانی خان علیگ نے ان دنوں صحافیوں سے ٹیلی فونک گفتگو کی جن کے اہم اقتباسات قارئین کے لئے پیش کئے جا رہے ہیں۔

ٹرین انڈسٹری اور اس کے بعد گجرات کے مختلف مقامات میں پھیلنے والے فسادات کا انہوں نے دیکھا حال دنیا کے سامنے سب سے پہلے لانے والوں میں سے ایک بی بی سی کے ریحان فضل اس دن کو یاد کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ وہ ایک جید جرنلسٹ تھا جو آج بھی انہوں میں چھایا یہ رہتا ہے۔ مجھے گودھرا ٹرین اسٹیشن تک پہنچنے میں کئی پریشانیوں کا سامنا کرنا پڑا اور کئی قدر جان بچھیل کر رکھ کر وہاں پہنچا یہ ایک بھیا تک کہانی ہے کہ میں غانا پہلا صحافی تھا جو اس اسٹیشن تک پہنچ گیا تھا۔ جب میں اسٹیشن پہنچا تو وہاں صرف پولیس اہلکاروں کے ایک بڑا بھی نہیں تھا۔ مراد آباد سے خصوصی ٹرینوں میں گودھرا کی جانب روانہ ہوا مگر جگہ جگہ روڈ جام کئے ہوئے تھے، کہیں پتھروں کی ذریرہ تو کہیں درخت گرا کر۔ دنگائی برآئے جانے والے کی تھائی لے رہے تھے۔ دیکھو نامی مقام پر میرا ایک بھیلر سے سامنا ہوا جو تقریباً 150-100 پر مشتمل تھی۔ ان کے ہاتھوں میں تلواریں، مٹائیں اور دیگر ہتھیار دار تھی۔

ان بلوئیوں کو مسلمانوں کی تلاش تھی۔ انہوں نے مجھ سے بھی شنائی کارڈ مانگا۔ میں نے ڈرے ڈرے کر کے انکار کیا اور مجھ سے ایک کی آنکھ کے بالکل قریب کرتے ہوئے دکھایا۔ میں نے وہ میرا نام نہیں پڑھ سکا۔ شاید وہ انگریزی جانتا بھی نہیں تھا۔ میرا جگ میں نے ایک کار سے ایک شخص کو کھینچ کر دھار دیا تھا۔ اس طرف سے حملہ کرتے ہوئے دیکھا کہ گودھرا کے بعد کچھ خاص ہاتھ

میں اس سنسناس سڑک پر اکیلا رہ گیا۔ تھوڑی ہی دیر میں بلوئیوں کا ایک جھنڈا وہاں آگیا۔ مگر میں ان کے پہنچنے سے قبل اپنی چیزیں کار کی کارڈ کے نیچے چھپا چکا تھا۔ انہوں نے نام پوچھا تو میں چپ رہا۔ پھر شناختی کارڈ دکھانے کی ضد کرنے لگے۔ پسینے سے شرابور میں نے اپنی اہلیہ کا کرڈٹ کارڈ جو اتفاق سے میرے پاکٹ میں تھا میں نے انہیں دکھا دیا۔ اہلیہ ہندو میں اس لیے انہوں نے ان کے نام کو میرا نام سمجھتے ہوئے مجھے ہندو مان لیا اور مجھ سے معذرت خواہی بھی کی۔ اس کے شور کرتے ہوئے آگے بڑھ گئے کہ یہ تو ہندو ہے۔

انہیں گا۔ البتہ میں نے وہاں کے ضلع جھڑپ کا انٹرو لیو ضرور لیا۔ انہوں نے مجھے جلد از جلد گودھرا چھوڑنے اور اجماع آباد جانے کا مشورہ دیا۔

وہاں کے دوران ماحول مزید بگڑ چکا تھا۔ ہر طرف دھواں ہی دھواں تھا۔ آتش زنی اور لوٹ مار تو زچھوڑ اور پرتھوڑ جملے زور پکڑ چکے تھے۔ بد قسمتی سے میری کار کا ناز بگڑ گیا۔ ڈرائیور نے جیسے ناز بڑی تھوڑی دور جانے پر ایک اور ناز نے جواب دیا۔ اب ہمارے پاس نام نہیں تھا۔ ڈرائیور نے ذہانت دکھانے ہوئے وہیں ایک کھر کاررواہ کھلکانا کر کسی طرح ان کی اسکوٹر دھار لینے میں کامیاب رہا۔

اور گودھرا پتھڑپ ہونے کے پھر میں چلا گیا مگر میں اس سنسناس سڑک پر اکیلا رہ گیا۔ تھوڑی ہی دیر میں بلوئیوں کا ایک جھنڈا وہاں آگیا۔ مگر میں ان کے پہنچنے سے قبل اپنی چیزیں کار کی کارڈ کے نیچے چھپا چکا تھا۔ انہوں نے نام پوچھا تو میں چپ رہا۔ پھر شناختی کارڈ دکھانے کی ضد کرنے لگے۔ پسینے سے شرابور میں نے اپنی اہلیہ کا کرڈٹ کارڈ جو اتفاق سے میرے پاکٹ میں تھا میں نے انہیں دکھا دیا۔ اہلیہ ہندو میں اس لیے انہوں نے ان کے نام کو میرا نام سمجھتے ہوئے مجھے ہندو مان لیا اور مجھ سے معذرت خواہی بھی کی۔ اس کے شور کرتے ہوئے آگے بڑھ گئے کہ یہ تو ہندو ہے۔ جب آج آباد پہنچا تو یہاں کی حالت بہت بری تھی۔ شہر کا بیشتر حصہ فساد زدہ تھا۔ شہر میں چاروں طرف بربادی کے نشانات تھے۔ سڑکوں پر جملے ہوئے ناز



گاڑیاں بولنے ہوئے خشکے نکھرے پڑے تھے۔ وہیں کا ایک ہسپتال پہنچا تو وہاں کا عالم لرزہ خیز تھا۔ ہسپتال میں ایک بہت بڑا کمرہ جس میں لاشیں اور زخمی لوگ پڑے ہوئے تھے۔ پیر رکھنے کے لیے بھی جگہ نہیں تھی کیونکہ ہر طرف خون بھرا ہوا تھا۔ ہمیں سے ہم نے پورے واقعہ کا انہوں دیکھا حال لاٹو تھیا۔

جہاں تک بات نروودا پال فیصلے کا ہے تو اس کا استقبال کیا جانا چاہیے۔ یہ ایک تاریخی فیصلہ ہے اور آزاد ہندوستان میں یہ پہلے مرتبہ ہوا ہے کہ عدلیہ نے فسادات میں اتنے بڑے سرخ و لالوں کو آجی سخت سزا دی ہے۔ باوجود اس کے کہ میری ذاتی رائے ہے کہ اب ماضی کی تلخیوں کو بھول کر مستقبل کی جانب دیکھنا چاہیے۔ مودی کو اس فیصلے سے نقصان ہو گیا نہیں، انہیں پہلے کا فی نقصان ہو چکا ہے۔ وزیر اعظم بننے کا ان کا خواب پورا ہو گیا یا نہیں یہ کہانی اوقت مشکل سے مگر یہ طے ہے کہ گجرات میں وہ خواہ جتنے بھی مقبول ہوں اگر Totality میں دیکھا جائے تو وہ Minusculہ ہیں۔ ملک بھر میں وہ کچھ خاص نہیں۔ پھر گجرات کے حالات ابھی اب کافی بدل گئے ہیں۔ 2007 کا انکیشن میں نے کو کر کیا تھا۔ تب اور 2002 میں کافی فرق دکھائی پڑا تھا۔ وہاں کے لوگوں کو نفرت کو بھول کر محبت کی راہ اپنانا چاہیے۔ ایک دوسرے کا ساتھ دیتے ہوئے آگے بڑھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اس طرح کے واقعات کسی بھی مہذب سماج کے لئے بدنامی ہیں اور ہندوستان کو ایک جمہوری ملک ہے جو اس واقعہ کو گھورا مانا جاتا رہے۔

گجرات فسادات کے کئی اور معاملوں میں فیصلہ آنا باقی ہے۔ تازہ فیصلے کا اہم مقامات پر کچھ اثر پڑ سکتا ہے۔ البتہ یہ یقین کے ساتھ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ سید حد تک اثر انداز ہوگا۔ مگر یہ بات طے ہے کہ نروودا پال فیصلہ میں نے فیصلے نے عدلیہ میں لوگوں کا یقین مزید مضبوط کیا ہے۔ نا انصافی سے بائیں ہو چکے لوگوں میں پھر سے نئی آس جاگے گی۔